



朱建波抱着两只刚满月的拉布拉多犬。

人物名片

朱建波

年龄:49岁

身份:青岛优耐颐康宠物有限公司
总经理

“让文明养犬成为好的社会
风气,成为城市的一道亮丽
风景。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

对话

建设全国最大的 导盲犬繁育基地

记者:目前,全国的导盲犬总体情况是
什么样的?

朱建波:目前,全国还没有一个从繁育
到培育一体化的基地或企业。基本上都是
从繁育基地选择质量好的成犬接受专业培
育。即墨区这个名犬繁育基地,也是全省
最大的一个。

记者:导盲犬一般是什么品种?

朱建波:导盲犬一般的品种以拉布拉
多犬、金毛犬为主,拉布拉多犬较多一些。

记者:在繁育和培育名犬产业方面,将
来有什么打算?

朱建波:从接触到拉布拉多导盲犬后,
我就改变了最初只是单纯喜欢养犬的想
法。一想到自己繁育的爱犬能帮助残疾
人,心里就有一种自豪感,所以一直梦想着
要在青岛建成一个全国最大的导盲犬繁育
基地,让更多优质的拉布拉多犬成为导盲
犬或警犬,让更多盲人享受导盲犬的服务。



扫码观看
精彩视频

他建起导盲犬繁育基地

养犬、驯犬、繁育犬……朱建波10多年繁育
2000多只拉布拉多犬 30多只成为导盲犬和警犬

“养了这么多年犬,最让我自豪的就是繁育出了不少导盲犬。看着这些从青岛走出去的拉布拉多犬,能够为全国盲人朋友服务,心里非常高兴。”近日,上海一名盲人朋友将一段导盲犬服役的视频,发给了青岛市民朱建波。从小酷爱养犬、驯犬的朱建波看到导盲犬表现这么出色时高兴地说,这已经是他在青岛繁育的第15只导盲犬了,以后还会有更多的导盲犬和警犬从青岛走向全国。

从小酷爱养犬,长大后开始驯犬,如今在青岛市即墨区建成了世界名犬繁育基地,品种有10多个,年繁育能力200多只……7月5日,记者来到青岛大沽河流域国家农业科技园发展服务中心内的青岛优耐颐康宠物有限公司,探访省内最大拉布拉多犬繁育基地,聆听朱建波讲述鲜为人知的导盲犬繁育的幕后故事。

爱犬曾救过他一命

从小的一个爱好却成了他一生的事业。今
年49岁的朱建波,从小喜欢养犬,所以注定了
他这一生与犬结下了不解之缘。

大概4岁的时候,朱建波从李村河底捡了一
只小狗,抱回家一直养着。因为浑身呈黑色,个
子也比较大,朱建波就为它取了一个名字叫“大
黑”。“大黑”陪伴我度过了最美好的童年。”朱建
波回忆,从小学到中学,他一共养过10多只爱犬,
其中有一只浅灰色的“土狗”,朱建波除了上学外,
每天几乎和它形影不离,平时有什么好吃的,他
都会和狗狗一起分享。有一次过马路,朱建波走
在前面,突然一辆汽车飞驰而来,紧跟其后的爱
犬狂叫着冲到马路中间,可能是有意要保护主人,
朱建波加快脚步跑到路边后,回头发现爱犬不幸
被车撞死。朱建波心疼地将爱犬抱回家,哭了一
路,为此难过了好长一段时间。后来,朱建
波从朋友那里领养了一只德国牧羊犬,心里才慢
慢放下了那只曾经救过自己一命的爱犬。

“因为有了特殊的亲身经历,和自己的爱犬
建立起了比较特别的情感,所以特别地爱护。”
朱建波说,从小学到高中,家里一直养着几只爱
犬,大部分都是河滩上捡来的流浪狗。

花钱引进两只纯种犬

“高中毕业后,我就开始了打工生涯。先在
在钢瓶厂、酒店等单位工作过,几年间大约换了
七八个岗位,最终觉得都不是自己喜欢的职
业。而真正让我想到从事拉布拉多犬繁育事业
是在2006年。”朱建波说,自从养了那只德国牧
羊犬后,他慢慢发现,这种聪明的犬很多都成了
能帮警方破案的警犬。还有一种叫拉布拉多的
名犬,经过专业培训就能成为导盲犬,为盲人
的生活提供服务。从那个时候起,朱建波就铁了
心,要在青岛建一个拉布拉多犬繁育基地。

2006年,朱建波在崂山建立了中爱联合纯
种犬文化发展中心(CKU)在青岛的第一个拉
布拉多犬舍后,他拿出10多万元的积蓄,从美
国引进两只优质拉布拉多纯种犬。一年半后,
繁育了6只拉布拉多幼犬。

为了实现自己在青岛建一个拉布拉多犬繁
育基地的目标,2008年,朱建波又四处筹来20
多万元,收购了22只拉布拉多犬,开始了他在
青岛的纯种犬繁育计划。此后3年间,他先后
投入300多万元,从加拿大、美国和英国等地
引进几批纯种犬。到了2016年,逐步形成了以拉
布拉多犬为主的多犬种产业链条。2019年,朱
建波的梦想基本实现,他创立的名犬繁育基地
落户位于即墨区的青岛大沽河流域国家农业科技
园发展服务中心。纯名犬品种有10多个,年
繁育能力在200只以上。

品种已经有10多个

7月5日上午,由于之前刚刚下过一场大雨,
室外草坪上的空气十分清新。朱建波在繁
育基地为两只拉布拉多幼犬庆祝“满月”。在朱
建波和爱犬特殊“语言”的交流中,可爱的小幼

崽十分悠闲地在绿茵上蹒跚学步。朱建波看着幼
犬,心里不禁想起了已经在上海、成都、北京等地
服役的自己繁育出来的那些拉布拉多导盲犬。

边境牧羊犬、德国牧羊犬、拉布拉多犬、巴辛
吉犬、杰克罗素梗犬……朱建波介绍,目前,他的
名犬繁育基地品种已经有10多个,其中,拉布拉
多犬有150多只。

朱建波抚摸着一只被业界评为国内最美拉布
拉多犬的“赤兔”说,他繁育出的许多拉布拉多犬在
全国“选美”比赛中获得过最高奖项,有的还在国际
赛事中获奖。朱建波说,导盲犬的标准很高,不仅
要求拉布拉多长得好看,而且性格也要温柔稳定。

朱建波介绍,导盲犬是经过严格训练的犬,是
工作犬的一种。经过训练后的导盲犬可帮助盲人
去学校、商店、洗衣店等。这几年,朱建波繁育出
的众多拉布拉多犬中,已经有15只经过专业培训
后,成为合格的导盲犬为残疾人服务。根据不同品
种,每只拉布拉多犬价格在2—5万元之间,经过专业
培训后价格会更高。对每一只从青岛走出去的
导盲犬,朱建波都会跟踪服务。除此之外,还有
20多只被选进了警犬队伍,这些由青岛繁育的
“聪明”犬已经在全国各地工作服役。

倡导文明养犬在行动

这些年来,朱建波和犬结下了不解之缘,从
小爱犬、养犬、驯犬。如今,山东省内最大的纯名犬
繁育基地在即墨建成,一个专业进行犬类繁殖、销
售和驯养的产业链条也已在全国小有名气。

“养犬不仅仅是一个宠物产业,最重要的是向
纵深全产业链发展,另外,在公益事业中也应该
发挥作用,让文明养犬成为好的社会风气,让人与
动物和谐共生,成为城市的一道亮丽风景。”朱建
波介绍,他拥有一支繁育、训练名犬的专业团队,
每一个成员还有一个身份,就是文明养犬志愿者。
每个月他们都要组织团队进社区,开展文明
养犬互动宣讲活动,除了讲解养犬的知识外,还将
文明养犬的小常识规范打印出来送到养犬居民家
中。目前,他们正在积极筹备一个以文明养犬的
志愿者服务协会,让更多人参与其中,为城市文明
养犬贡献一份力量。



朱建波和拉布拉多犬在一起。